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[Font: Times New Roman, capital, bold, 11] ABSTRAK

[Font: Times New Roman, 11] Televisyen/ Kamera Litar Tertutup (Closed-Circuit Television) atau singkatannya CCTV diklasifikasikan sebagai dokumen elektronik. Sebarang rakaman elektronik, berdasarkan tafsiran dalam Seksyen 3, Akta Keterangan Mahkamah Syariah (Wilayah-Wilayah Persekutuan) 1997 adalah termasuk dalam kategori dokumen dan diguna pakai sebagai salah satu kaedah pembuktian termasuk dalam kes-kes jenayah. Pada 12 Julai 2017, satu pindaan telah diluluskan oleh Dewan Undangan Negeri Kelantan terhadap Enakmen Tatacara Jenayah Syariah 2002 (Pindaan 2017) yang memperuntukkan pegawai Penguat kuasa Agama Islam Negeri Kelantan untuk menggunakan gari terhadap suspek dan membenarkan video digunakan sebagai bahan bukti dalam perbicaraan bagi kes-kes jenayah termasuk zina, qazaf dan seumpamanya. Kertas kerja ini akan membincangkan ...
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Closed-circuit Television or its short name CCTV is classified as electronic document. Any recorded electronic, based on Section 3 of the Evidence Act of Syariah Court ( Federal Territories) 1997 will be included as document categories and applicable as one the methods in evidence including criminal cases. On 12 July 2017, an amendment to the Syariah Criminal Procedure Enactment (Amendment 2017) which provides the enforcement officers from the Religious Department of Kelantan to use hand-cuff towards suspect and to allow video as an evidence in cases related to criminal cases inlducing zina, qazaf and others. This paper will discuss on the proof via CCTV in cases of criminal in hudud, qisas and takzir based on the Law of Evidence Law. The study will discuss ...
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CCTV atau Televisyen/ Kamera Litar Tertutup secara umumnya amat sukar untuk diterima oleh sesetengah pihak sebagai salah satu kaedah pembuktian dalam kes-kes jenayah. Namun demikian, realiti pada hari ini memperlihatkan bahawa pembuktian melalui dokumen lebih dipercayai berbanding kaedah-kaedah yang lain termasuklah ikrar dan syahadah. Ini kerana ikrar dan syahadah berkemungkinan akan berubah atas sebab-sebab tertentu seperti lupa, kematian dan sebagainya. Pun begitu, kaedah pembuktian melalui dokumen termasuklah CCTV akan berkekalan walaupun telah berlaku dalam tempoh yang lama. Di Eropah, khususnya Britain, penggunaan CCTV sudah diterima dan dijadikan sebagai bukti yang kukuh dalam pendakwaan. Di dalam kes R v Doherty [2016] Criminal Division, Mac 03, 2016, [2016] EWCA Crim 246, CCTV sering digunakan untuk tujuan pengawasan di kawasan-kawasan yang memerlukan pengawasan seperti bank, pejabat, lapangan terbang, pangkalan tentera, pasar raya-pasar raya dan sebagainya.
Kemajuan teknologi hari ini telah membuktikan bahawa CCTV telah mencapai kelasnya yang tersendiri. Pelbagai penyelidikan yang telah dibuat oleh orang Islam bagi membuktikan tahap kebolehpercayaan yang tinggi. Umpamanya, Universiti Teknologi Malaysia (UTM) telah berjaya menghasilkan kamera litar tertutup (CCTV) pertama di dunia yang mampu merakam imej tiga dimensi (3D) dan berupaya mengecam imej penjenayah dengan tepat dalam tempoh 15 minit. Ketua Kumpulan Penyelidik Fotogrametri dan Pengimbasan Laser, Fakulti Kejuruteraan dan Sains Geoinformasi, Dr. Zulkepli Majid menjelaskan bahawa sistem pengawasan keselamatan itu berjaya dibangunkan dengan menggunakan gabungan teknologi terkini dalam bidang pengimejan moden dan bidang geomatik.(Utusan Malaysia, 2010) 
Di Mahkamah Syariah, kaedah pembuktian melalui CCTV dan Dokumen Elektronik ini masih agak baru berbanding dengan kaedah-kaedah pembuktian lain. Penerimaannya sebagai kaedah pembuktian masih lagi diperdebatkan dan diragui oleh sesetengah pihak. Namun, jika diteliti konsep keterangan menurut Ibnu Taimiyah dan Ibnu Qayyim yang menyatakan bahawa ‘Setiap apa sahaja yang dapat menjelaskan dan menzahirkan kebenaran dinamakan sebagai keterangan’ (Ibnu Taimiyyah, Ahmad, 2001). ...

Rumusan Dan Cadangan

CCTV sebenarnya boleh dijadikan bahan bukti kerana ia merupakan keterangan elektronik berada di bawah konsep kitabah atau dokumentari atau wathaiq yang menjadi kaedah keterangan yang utama di mahkamah, sama ada di Mahkamah Syariah atau di Mahkamah Sivil. Sekiranya pembuktian melalui dokumen elektronik seperti CCTV tidak diterima pakai, maka agak sukar pindaan Akta 355 ini hendak dilaksanakan. Ini kerana syarat-syarat saksi yang telah digariskan amat sukar untuk dipenuhi. ....
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